

# 记者卧底一周揭秘“点赞挣钱”套路

假公司假身份假证明,招聘者一步步诱导求职者进入圈套掏钱

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 郭春雨

## 发来3毛钱“诱饵” 让求职者建立信任

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在QQ群中随机搜索“网络兼职”“大学生兼职”“宝妈兼职”等关键词,立刻出现了大量有关“点赞兼职”的QQ群,人数从几十到几百不一,很多相关的兼职群甚至不需要任何审核,只要点击就能加入。

在一个“网络兼职群”中,记者加入后立刻有多位“招聘者”加记者微信,同时QQ群中不断有所谓的“招聘者”发布兼职信息,内容基本都涵盖“抖音、快手点赞挣钱,在家就能有收入,每天收入150—300元,多劳多得”等信息。

根据广告上的信息,记者加了一位“在线客服哆哆”的QQ,对方发来了一段模板式的留言,询问应聘者年龄、每天空闲时间,工作条件为“手机电脑操作,适合任何人群,月收入可达5000左右”;记者做出应答后,对方又发来一段模板式的话语,询问应聘者可以胜任的平台,让记者选择“抖音”“快手”,其中提问的方式非常“模板化”,让人感觉对方是“人工智能”。

选择过后,对方表示为了测试应聘者对平台的熟悉程度,需要先尝试一下,并发来第一份任务:打开抖音App,或者快手App,搜索对方指定的微信号,并点赞关注,这就完成了第一单任务。

第一单任务属于“测试任务”,在记者完成并截图后,对方要来记者的收款码,并且给记者发放了第一笔“佣金”:3毛钱。

事后记者知道,这3毛钱属于“鱼饵”,专门用来让求职者建立信任。

随后,对方表示还需要记者再转发招聘信息到5个群,才能正式接任务。记者表示自己没有那么多的群资源,随后从网上PS了一张“广告转发图”发给对方,对方表示“通过测试”,随后给记者发来一个链接,说这是公司的App,让记者下载,等待群里的“导师”给记者发任务。

此时,记者算是取得了对方信任,正式进入对方“圈套”。

## 还没开始干兼职 就让你先交钱

根据对方提示,记者下载了一个名为“OK语音”的App,这个软件打开后出现一个QQ一样的主页,没有任何内容。根据对方指令,记者输入一串数字频道号,接着进入一个类似于直播聊天软件的界面。不同的是,除了“导师”,任何人都不能发言。

记者发现,在这个软件中,不同的求职者根据进入的时间不同,被划分到不同的小组,每个小组都会有“导师”讲课,然后不同的求职者要把自己的名字备注上导师的名字,以用来区分是谁的“徒弟”。

记者被分到的“导师”名字为“夜雨”,在平台的讲解中,他首先发送了各个“学员”做任务领奖金的截图,这张截图只是一个表格,前面是化名,后面写着奖励钱数,并没有任何有关于转账的记录,甚至没有一个实名记

录;随后,他又发来如何做任务的讲解,主要工作就是在抖音或者快手这些短视频上“点赞+关注+评论”并且表示“点赞次数不限、时间不限、有手机就能做,做一单就结一单的工资”,完成就可以拿到佣金,任务非常简单。此外,还附上了“做单”的价格表,每次做单价格从1元到3元不等;最后,他发来公司营业执照,证明平台是正规平台,正规公司。记者发现,营业执照上显示为一家位于西安的公司。

最后,“导师”表示,平台特惠,为求职者免除了高额入会费,仅仅需要通过QQ钱包转196元的“押金”,就可以正式加入到做单的队伍,开始正式兼职。同时“导师”表示这个费用会返还。

随后,记者添加了“导师”,表示“没有196元钱,能不能先开始做兼职,然后平台通过兼职来扣钱?”

“这么点钱你都没有?”“导师”回复记者,“没有你就退群吧。”

随后,记者表示自己确实没钱,但是可以通过工友借钱,导师表示可以给记者优惠价,“最低150块钱。”

“还没干就开始交钱,万一你们收了钱不还给我怎么办?”记者的问题明显把导师惹怒了,“多少钱至于吗?你怕就不要做。”同时表示,“平台就这个规定,你退群吧。”

为了让记者相信,对方还发来了几张转账截图,表示这是其他“学员”的转账记录。

记者询问,为了得到保障,能否给一张对方打码的身份证照片,对方不再理会记者。

第二天,记者再登录“OK语音”App,页面已经完全空白。记者输入此前的频道数字,已经找不到页面。

## 盗用他人营业执照 受害公司已报案

根据此前对方用于证明的公司营业执照,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从天眼查上查询到了这家公司的电话。

“不要相信!不要相信!你被骗了!”记者以求职者的身份拨通电话后,公司负责人尚先生激动地表示,自己发现几个月前公司的营业执照被盗用,已经接到了多个受害者的电话,目前已经向公安部门报案,正在搜集证据。

“这个骗子很隐蔽,我们也很头疼。如果您掌握了信息,请把这些资料给我们。”尚先生告诉记者,被盗用的营业执照自己也不知道如何流传出去的,自己还在上面标注了“仅用于ICP备案使用”,结果还是有这么多人被骗,也给自己的公司造成了巨大的名誉损失,“骗子太可恶了,这么明显的骗局,为什么还有这么多人会上当受骗?”

记者了解到,这种骗局存在已久,骗子的骗人方式基本为两种,一种为骗取应聘者的“押金”,在应聘者交上“押金”后失联,骗子会重新换一个网址页面,让受骗者无处可寻;另一种形式,成为“会员”后,骗子会让求职者以发展下线的方式拿推广奖励,也就是从受骗者成为“导师”,级别越高,推广奖励也就越高。此外,推广人还可以获得下级会员做任务收益的分成,而这是一种典型的传销骗术。

在抖音、快手上刷刷短视频,点1个赞就能挣1块钱?这样令人心动的“网络兼职”信息在不少群里广泛传播。近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者以求职者的身份加入到“点赞挣钱”的求职工作群中,在卧底的一个星期中,发现整个招聘过程都是“套路满满”:招聘者通过假公司、假身份、假证明,一步步诱导求职者进入圈套,最终目的只有一个:让求职者掏钱。

## 「点赞刷单兼职诈骗」套路流程



骗子的招聘广告在多个QQ群传播。



为了让记者相信,对方发来的其他“学员”转账记录。

### 1 针对学生、宝妈等发布“轻松高回报”兼职信息

“点赞刷单兼职诈骗”的受害人通常以时间比较充裕的无业或低收入群体为主,常见的人群如居家的宝妈、在校学生等。

### 2 先让受害人赚点小钱,博取信任

受害人被吸引加入微信群、QQ群之后,通常会在群里看到有人分享“点赞刷单”获利的截图。实际上,这些截图很多都是骗子团伙的人,发布这些获利截图,是为了让进群的受害人心动。

### 3 任务“升级”,让受害者持续掏钱参与任务

如果前面是“点赞”类任务,这里通常就会变成“刷单”任务。“刷单”与“点赞”不一样的地方是,刷单需要受害人垫钱,也就是:需要受害者先付钱。

### 4 终极一骗,拉黑走人

受害人在刷完一单又一单之后,投入了几千几万块钱,仍然无法提现,一部分骗子在此时就会拉黑受害人跑路。一部分骗子会进行终极一骗。受害者充值垫资完成刷单之后无法提现,骗子会让受害者找客服(事实上还是那个骗子)沟通。客服会告诉受害者:你的账户出现异常,已经被平台冻结,如果需要解除冻结,需要再充值一笔钱才可以……

## 典型案例

### 尝到“甜头”后 被骗三万多

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者查询发现,这种点赞返佣、推广赚钱的平台不止“OK语音”一家。在记者的摸查中,在QQ上以关键词“点赞”进行群搜索,以“快手点赞”“抖音点赞”为标签的QQ群不在少数,记者随即加入几个群,基本都是设置了“全员禁言,仅群主可发言”,且发送的文案基本相似,但点进去后的平台却不同。仅记者查询发现的就有“众福”“星联”等所谓的“点赞兼职平台”,甚至还有人打着“扶贫助学”的名义进行骗局。这些骗局唯一的共同之处,就是不断吸引着人去交钱。

“我收到了一条短信,上面说我经常刷抖音,可以通过点赞挣钱。我就点开了链接,跟着他们说的开始做单。一开始也能给我返十元、八元的,后来就把我拉到一个群里,说我账号升级了,重新注册了一个账号,让我往账号里充钱。”在记者采访中,被骗子晓丽(化名)找到记者,希望她的经历能够引起其他人的警醒,“让我做任务,说是可以返还,我就尝试着充了100块,很快就还给了我120块钱。”

尝到“甜头”后,对方发来了价值分别为500元、3000元、8000元、8888元等不同金额的“任务”,让晓丽再次去选择,晓丽一开始选择了“500元”的任务,很快收到了返还的558元钱。就这样,在完全信任了对方后,晓丽先后投入了三万多元,而对方则以“系统问题”“你操作失误”等理由不再返还。

“后来我报了警,但是那个软件也已经打不开了。警方说这种就是典型的电信诈骗,很难追查。”晓丽说,被骗的三万多元中,有两万元是自己借的费用,“现在距离我被骗已经过去一个多月了,我现在觉得自己还是走不出来。希望不要再有人上当了。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 郭春雨

## 警方提醒

### 所有“点赞兼职” 都是骗人的

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者查询发现,针对“抖音”“快手”等短视频“点赞兼职”,此前已经有多地警方发出过提示:该类犯罪隐蔽性强,迷惑性大,辐射面广,危害性大,平台崩盘就会让参与人血本无归,发展下线也让人际关系破坏,容易引发一些过激行为。广大群众要提高自身法制观念和识假防骗能力,不随意点击陌生的网络链接,守护好自己的钱袋子。

此外,警方曾发布提示,抖音不招点赞员,凡是点赞刷单兼职,都是诈骗!所有以“抖音点赞”为名的兼职都是诈骗,与抖音官方无关,抖音坚决打击刷赞、刷粉等违规行为,对于涉嫌刷赞、刷粉的账号,最高予以永久封号处罚。

2021年6月,抖音安全中心拦截涉嫌刷赞、刷粉违规行为130万次,封禁账号超过40万个。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 郭春雨



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:陈华 组版:刘燕